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Nodarbibas téema: divu spélétaju spéles analize; uzvarosas stratégijas meklésana; spéles situaciju koka
konstruésana.
Materiali: B. Averbach, O. Chain. Problem solving through recreational mathematics. Dover Publications
inc, Mineola, New Yourk, 2000
1. Spéle “Krustini — nullites . Divi spelétaji kvadrata 3 x 3 riitinas p&c kartas ieraksta “o0” vai “x” —
katrs speletajs vienu zimi. Vinné tas spéletajs, kuram viena rinda ir izkartotas visas zimes. Kurs
no spélétajiem var vinnét, ja pareizi speleé? Kurs vinngs, ja So spéli spéles “uz padosanos”?

Komentdars: VienkarSa spéle, kur spéles gala iznakumu nosaka pareiza pirmo divu gajienu izvéle. Ja abi
speletaji ir apkerigi, tad spéle beidzas neizskirti ( pie nosacijuma, ka neviens nekliidas). Interesanti ir
aplukot spéles apgriezto variantu. Kuram spélétajam te biis priekSroka?

2. Divi speletaji kvadrata ar izmeru 4 x 4 rutinas pec kartas aizkraso 2 blakus esosas riitinas. Zaudg
tas, kuram vairs nav gajienu — nevar atrast divas blakus esoSas tuksas riitinas. Kurs no sp&létajiem
var vinngt, pareizi spelgjot? Ka pareizi spelet “uz padosanos™?

Kadas ir pirma sp€letaja iesp€jas uzvaret Saja spele, spelejot uz taisnstiira 10 x 2 riitinas?

Komentars: Saja spélé uz kvadrata 2n x 2n riitinas ir prieksroka otrajam spélétajam — gajienus javeic
simetriski attieciba pret centru, atkartojot pirma spélétaja izveli. Ja pirmajam spélétajam ir iesp&ja izvietot
savu “domino”, tas ir, aizkrasot 2 blakus esosas riitinas, tad tada pati iesp&ja ir ar1 otrajam sp&létajam pec
simetrijas principa. Lai analiz&tu sp&li “uz padoSanos”, ir vérts apliikot spéles beigu situacijas, ka ari pirma
speletaja sakuma gajiena iesp&jas un otra sp&létaja iespejamos atbildes gajienus.

3. Doti 5 punkti, kur nekadi 3 no tiem neatrodas uz vienas taisnes. Divi spéletaji pec kartas savieno
kadus 2 punktus ar nogriezni. Vienam sp€létajam ir zils zZimulis, bet otram — sarkans. Zaudg tas,
kur§ pirmais ir uzzimgjis zilu (vai sarkanu ) trijstiiri, kura virsotnes ir dotie punkti

Komentars: te ir lietderigi atrast, kada var€tu bit uzvarétaja iegita figira, tas ir, jasaprot, no kadam
situacijam spéles gaitd vajadzetu izvairities. Ja pirmais sp€létajs pirmajos 2 gajienos savieno divus
atseviSkus punktu parus, tad, vinam ir iesp&ja sp€li vinnét.

4. Uz ratinu delisa visas apaksgjas rindas ir salikti balti kaulini, bet augseja rinda — melni. Spéeleta;ji
izdara gajienus péc kartas, sak baltie. Viena gajiena drikst kaulinu parbidit par vienu laucinu uz
prieksu (vertikali), ja laucin$ ir tukSs, vai kaut pretinieka kaulinu pa diagonali, ja tas atrodas uz
diagonalas blakus riitinas. Nav obligati jakauj pretinieka kaulins, ja var izdarit citu gajienu. Vinné
tas spéletajs, kura kaulin$ pirmais sasniedz deliSa pret€jo malu vai ar1 pretiniekam vairs nav
gajienu.

Izspelgjiet speli uz delisa 3 x 3 laucini; 4 x 4 laucini; 5 x 5 laucini.
Piezime: Sis spéles kaulini parvietojas péc tada pasa principa ka $aha speles bandinieki. Lai labak
izprastu spéles gaitu, te ieteicams konstruét spéles situaciju koku. Uzvaras iesp€jas mainas atkariba no
spéles delisa izméra.



